

<http://mbiomorph67.ru/N-85-html/cont.htm>
<http://mbiomorph67.ru/N-85-html/TITL-85.htm>
<http://mbiomorph67.ru/>

<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-85-html/cont.htm>
<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-85-html/TITL-85.htm>
<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/TITL.HTM>

**Международная научно-практическая конференция,
посвященная 80-летию Великой Победы и увековечению Памяти 7303
воинов-красноармейцев, расстрелянных и замученных в душегубках,
умерших от ран, болезней и тяжелейших условий содержания в
лазаретах немецких лагерей военнопленных ДУЛАГ 240 и ДУЛАГ 126 в
1941-1943 годах, располагавшихся на территории Медгородка и
Областной больницы г. Смоленска и захороненных в Братской Могиле
№ 16-19 по проезду Маршала Конева**

Материалы конференции

МК 9-23
УДК 656.11

КТО СТРОИЛ БУНКЕР ГИТЛЕРА «МЕДВЕЖЬЯ БЕРЛОГА» В КРАСНОМ БОРУ ПОД СМОЛЕНСКОМ?

© 2025 г. Глотов В. А.

*Моя статья «Судьба проекта «Гитлерлэнд» в Смоленске или страсти
вокруг гитлеровского бункера «Медвежья Берлога» в Красном Бору» была
опубликована под названием «Проект Гитлерлэнд?» в еженедельнике
«Аргументы и факты. Смоленск» в апреле 2000 г. В её основе лежат
материалы, которые были представлены широкому кругу смоленской
общественности в телевизионной передаче [ГТРК «Смоленск» «Диалоги с
будущим. XXI. – прогнозы смолян. Ведущая – Гайдарова Р. П.](#)*

*С тех пор прошло 25 лет. Но проблема бункера Гитлера «Медвежья
Берлога» в Смоленске не сдвинулась с места. Какие-то неведомые силы
блокируют любые попытки разобраться в этом вопросе.*

*В Красном Бору под Смоленском в короткий срок в период оккупации
Смоленска войсками Вермахта в 1941-1943 гг. были построены циклопические
подземные сооружения, которые известны под названием «Бункер Гитлера».*

*Кто строил бункер Гитлера «Медвежья Берлога» в Красном Бору под
Смоленском? Кем были строители этих сооружений? Почему в Смоленске и*

его округе было сосредоточено столько лагерей военнопленных, в которых постоянно находилось более 100000 воинов-красноармейцев? Почему все захоронения воинов-красноармейцев, погибших в немецком плену на территории Смоленска и его окрестностей, безымянны? Нет ли связи Катынских расстрелов и Катынской геббельсовской провокации со строительством бункера?

Получить ответы на эти вопросы можно! Необходимо разыскать уцелевшие архивы Дулагов и Штатлагов, действовавших под контролем Вермахта в Смоленске и его округе. Необходима сложная совместная кропотливая работа смоленских историков и архивистов по поиску этих архивов и введению их в научное обращение. Эта системная работа может быть организована и координироваться региональным отделением Российского Военно-исторического общества. А администрация города и области могут для решения этой проблемы сформулировать государственный региональный заказ на проведение специальных НИР и учредить для финансирования этих работ специальные областные весомые гранты. Только так дело можно сдвинуть с места.

Ключевые слова: *Бункер Гитлера «Медвежья Берлога» в Красном Бору под Смоленском.*

С 1988 года по настоящее время в центральной российской и местной смоленской печати не затихает дискуссия вокруг будущей судьбы единственного из семи, внесенных в международный каталог, полностью уцелевшего со времен второй мировой войны бункера Гитлера в Красном Бору под Смоленском – «Медвежья берлога»

Ученые-историки Смоленского государственного педагогического университета, комплексная научно-исследовательская группа «Поиск», Смоленская областная Ассоциация изобретателей, рационализаторов, конструкторов и технологов, группа предпринимателей во главе В. В. Борцовым предложила создать на территории северо-западного пригорода Смоленска в живописной зоне отдыха Красный Бор на основе бункера Гитлера, немецкого кладбища в Нижней Дубровенке, Катынского захоронения поляков, Гнездовских курганов и городищ национальный исторический и мировой мемориальный, образовательный, культурный туристический комплекс Второй мировой войны под условным названием «Гитлерлэнд».

Гуманистическая цель проекта – наглядная демонстрация всех ужасов и трагедии Второй мировой войны объективно, без накопившегося за десятилетия «холодной войны» идеологического гнета, показать Великую Отечественную войну такой, какой она была на самом деле.

Коммерческая цель проекта – интегрировать Смоленск, используя его выгодное географическое положение, богатейшую историю мирового значения в «Золотое кольцо России» и тем самым за счет мирового

туристического бизнеса решить множество экономических проблем, стоящих сегодня перед городом и регионом в целом.

Независимо от того какое решение будет принято по судьбе этого проекта администрацией города, по некоторым направлениям он уже начал осуществляться. Так ФРГ открыло финансирование работ по приведению в Нижней Дубровенке в надлежащий порядок кладбища немецких солдат, погибших на территории Смоленской области во Второй мировой войне. Уже получено 800 тыс. марок и эти средства успешно осваиваются. Активную деятельность развернули представители среднего и малого бизнеса. В районе бункера Гитлера появилась сеть благоустроенных кемпингов и дорожных ресторанчиков, планируется создание кольцевой железной дороги по Красному Бору на основе железнодорожной ветки, в основном находящейся в хорошем состоянии, построенной нацистами рядом с сооружениями бункера. По этому кольцу планируется пустить туристический поезд, стилизованный под поезд эпохи Второй мировой войны (интерьеры, форма одежды обслуживающего персонала и соответствующая режиссура).

Планируется восстановление бункера и создание в его подземельях музея, оборудованного на основе самых современных электронных и компьютерных технологий, с использованием всех достижений в музейном деле, включающих и элементы игровой виртуальной реальности, а также подземных туристических маршрутов, для чего вначале необходимо провести его детальное обследование, откачать воду из затопленных помещений, провести работы по его разминированию.

Военными-аквалангистами российских спецслужб, занимающихся подобными сооружениями, были обследованы затопленные подземные коммуникации бункера. Установлено, что бункер имеет сложную систему минирования, обезвредить которую можно только, откачав из подземных коммуникаций воду. Где находятся открытые шлюзы, пока установить не удалось. Основные помещения бункера располагаются на глубине 27 метров и рассредоточены вдоль правого высокого берега Днепра. На поверхности находятся три бетонных сооружения, в которых, как считают специалисты, были расположены компрессорные станции, обеспечивавшие вентиляцию воздуха в подземных помещениях. Считается, что таких бетонных конструкций раньше насчитывалось около 7.

Во избежание несанкционированного проникновения в бункер, все входы в него забетонированы и хорошо замаскированы. О месте их нахождения в настоящее время знает лишь строго ограниченный круг лиц.

Подземелья бункера состоят из нескольких десятков объектов, среди них известны, так называемый, «Медвежий зал» – конференц-зал, рассчитанный на 250 мест; «Винтовая лестница», выполнявшая функции стратегического узла связи для всего восточного фронта. Бункер использовался как штаб группы армий «Центр». Это подземное сооружение имеет четыре, уходящих глубоко под землю, этажа. По некоторым сведениям,

два верхних этажа и внешняя гитлеровская маскировка эксплуатировались советскими военными вплоть до 1968 года. Известно два полутора километровых туннеля, соединяющих все подземные коммуникации, один из которых имеет выход к Днепру, к пристани, где находился катер и миниатюрная подводная лодка, способная при необходимости в подводном положении спускаться по Днепру до Черного моря, а другой туннель имел один из выходов к хорошо замаскированному полемому аэродрому, где базировались постоянно готовые к вылету самолеты; в бункере были столовые, гостиницы, электростанции, склады, санузлы, бани и другие помещения, обеспечивавшие длительное и вполне комфортное автономное существование находящихся там людей.

По данным советской разведки, Гитлер дважды побывал в нем. Известно около двухсот снимков, запечатлевших Гитлера с Смоленске, в том числе и вместе с японским посланником.

При выборе мест для своих бункеров Гитлер учитывал геопатогенность интересующих его районов. Район Красного Бора издавна был излюбленным местом отдыха смолян, там и сейчас находятся дома отдыха, санатории, профилактории, спортивные базы, пионерские лагеря.

Гитлер и его ближайшее окружение верили и использовали мистические (астральные) методы защиты сооружений, в которых они жили и работали. Район «Медвежьей берлоги» оказался недосягаем для советской авиации, там практически нет следов от авиаударов, хотя советская разведка была прекрасно осведомлена о том, что представляли собой сооружения в Красном Бору.

Нацисты поддерживали бункер в работоспособном состоянии до последней возможности, и что-то в самый последний момент помешало им его взорвать. Есть сведения, что после освобождения Смоленска Красной армией, местные жители проникали в подземелья бункера. Они видели следы боя, шедшего в подземельях, убитых немецких офицеров, тела которых, вероятно, и сейчас там находятся. Не исключается, что бункер был затоплен спецподразделением НКГБ, прибывшим туда сразу после взятия Смоленска, с целью его консервации и предотвращения диверсионных акций.

По рассекреченным данным советской разведки, именно в «Медвежьей берлоге» должно было в 1943 году произойти первое из известных покушений на Гитлера. Оно было хорошо подготовлено, и только вмешательство резидента американской разведки в Европе Аллена Даллеса, который запретил адмиралу Канарису приведение этой акции в исполнение, помешало ему осуществиться.

До сих пор точно не установлены места захоронения десятков тысяч советских военнопленных из лагерей Вермахта, расположенных около деревни Новые Батеки и недалеко от поселка Гнездово, из лагеря №126, расположенного на западной окраине Смоленска, сотен евреев из Варшавского гетто, десятков немецких рабочих, строивших «Медвежью

берлогу». Строительство бункера было осуществлено практически за несколько месяцев. Есть предположения, что в 1940 году в этом месте были начаты работы по сооружению полевой ставки Сталина. Так что, возможно, гитлеровцы использовали или переоборудовали уже существовавшие подземные сооружения.

При производстве строительных работ гитлеровцами поддерживался строжайший режим секретности. Строительные команды расстреливались в полном составе, после окончания очередного этапа работ. Строительство вела знаменитая подобными сооружениями специализированная немецкая фирма «Тодт». Охрана бункера осуществлялась офицерами-эссесовцами из спецподразделения вермахта «Мертвая голова». Специалисты считают, что в оборудованных тайниках бункера могут храниться ценности, украденные из Советских музеев с оккупированной гитлеровцами территории и, в том числе, из богатейших коллекций Смоленских музеев и храмов, а также важные документы периода второй мировой войны, проливающие свет на многие тайны ее начала, которые гитлеровцы не успели вывезти и уничтожить последним взрывом.

Проектом заинтересовались поляки, которые уже успешно эксплуатируют «свой» бункер «Волчье логово» и которых интересует Катынское захоронение польских офицеров, шведы, которых интересует путь «из варяг в греки», проходивший как раз в этих местах, и немцы, заинтересованные в объективном освещении событий Второй мировой войны и стремящиеся восстановить могилы своих соотечественников, одурманенных гитлеровской пропагандой и сложивших свои головы на Русской земле.

Однако существуют и противники проекта в лице руководителей Центра по охране и использованию памятников истории и культуры в Смоленске. Там считают, что проект «недостаточно продуман и нежизнеспособен». Многие ветераны и местные жители опасаются, что в результате может оказаться так, что будут поставлены прекрасные памятники палачам, и забыты их жертвы.

Действующая администрация города пока занимает выжидательную позицию. С одной стороны, при удачном осуществлении и при абсолютном соблюдении всех этических и христианских норм, проект сулит немало выгод для города: новые рабочие места, загрузка заказами предприятий города, а в Смоленске есть все необходимые машиностроительные заводы, в том числе и предприятия ВПК, строительные монтажные организации, проектные и научно-исследовательские институты, способные и готовые дешево и качественно выполнить весь предполагаемый комплекс работ по реализации проекта, они только ждут заказов и начала их финансирования; создание высокодоходных совместных предприятий с зарубежными партнерами, работающих в туристическом бизнесе. С другой стороны, самостоятельно начинать проект мирового уровня без гарантии поддержки федерального центра, по меньшей мере, рискованно. Администрации была бы

более решительной, если бы почувствовала реальную поддержку этого проекта потенциальными зарубежными инвесторами.

В частных беседах представители администрации проявляют искренний интерес и заинтересованность в начале реализации проекта. Предлагаются следующие первоочередные мероприятия по реализации проекта: «1. Запретить всякое строительство в указанном районе; объявить его исторической и заповедной зоной. 2. Создать международную группу архитекторов (русские, поляки, немцы, шведы), обеспечив их безбедное существование в одном из домов отдыха Красного Бора, чтобы они на месте могли спроектировать мемориал (возможен вариант, что они согласятся сделать это за счет своих средств). 3. На основании разработок зарубежных архитекторов составить бизнес-план и обратиться к инвесторам. 4. Найти документацию в немецких архивах строительной фирмы «Годдт», среди прочего – списки расстрелянных военнопленных. 5. После получения документации приступить к очистке бункеров».

Кроме того, на базе средних школ, расположенных на территории Красного Бора, планируется создание элитарных учебных заведений XXI века типа кадетского корпуса и лицея, финансирование которых должно производиться исключительно из доходов от этого проекта. В этих учебных заведениях привилегированное положение будут иметь дети-сироты из детских домов Смоленской и окружающих ее областей. В этих учебных заведениях будет формироваться новая элита будущего российского общества. Из доходов от проекта планируется выплаты денежных дотаций к пенсиям участникам и инвалидам войн XX века, проживающих на территории Смоленска и Смоленской области. Таким образом, проект «Гитлерлэнд» может оказаться очень выгодным и эффективным предприятием, устремленным в XXI век, объединяющим народы, противостоявшие друг другу в XX веке и принесшие наибольшие жертвы во Второй мировой войне, и служащим делу укрепления мира во всем мире и предотвращению возникновения Третьей мировой войны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Корольков Ю. Тайны войны, 1958.
2. Лонской О. Тайна бункера Гитлера. – «Рабочий путь». – №186 (12.08.1988), №189 (16.08.1988), №190 (17.08.1988).
3. И снова тайны Красного Бора. «Поиск» ищет ответы. – «Рабочий путь». – №173 (28.07.1989). – С. 4.
4. Глазков А. Тайна бункеров под Смоленском. – «Сельская жизнь». – №272 (26.11.1989). – С. 4.
5. Павлов Г. О тайне гитлеровских бункеров. – «Рабочий путь». – №125 (30.05.1990). – С. 3.

6. Павлов А. Бункер Гитлера: каков он? – «Все». – №82 (16.09.1994). – С. 2.
7. Суворов В. День «М». – М.: АСТ, 1994. – С. 515-516.
8. Глазков А. Тайна осталась. – «Сельская жизнь». – №23 (25.02.1995). – С. 4.
9. Черкашин Н. Тибетский щит над «Волфшанце». – Вокруг света. – №9. – 1996. – С. 43-49.
10. О. Ч. Подарок Гитлера Смоленску? – «Новая Смена». – №41 (28.11.1996). – С. 1.
11. Кольцов И. Загадки подземелий. – Необъявленный визит. – №1. – 1997. – С. 25-27.
12. Громыко Г. Логово зверя. До сих пор не раскрыты тайны бункера «Беренхалле» под Смоленском – бетонированной «берлоги» Гитлера. – «Труд». – №173 (19-25.09.1997). – С.1, 7.
13. Сиваков А. Кто раскроет секреты гитлеровской подземной цитадели? – «Все». – №39 (26.09.1997). – С. 10.
14. Красновский И. «И снова – тайны Красного Бора». – «Рабочий путь». – № (24.10.1997). – С. 6-7.
15. Лобанов Э. Даешь бункер Гитлера! – «Новая Смена». – №41 (ноябрь). – 1997. – С. 4.
16. Добышев Г. Раскроем тайну Красного Бора... А заодно заставим вздрогнуть весь мир. – «Рабочий путь». – №235-236 (10.11.1997). – С.3.
17. Бранько Я. «Вооруженный волк» уже не вооружен и не опасен, но по-прежнему окутан тайной. – Техника-молодежи. – №4. – 1998. – С.24-29.
18. Егоров В., Аксенов Ф. Мрак смоленской «Берлоги». – Техника-молодежи. – №4. – 1998. – 29-30.
19. Ганжала В. Говорим «кладбище», подразумеваем «бункер». – «Смоленские губернские ведомости». – №20 (22.05.1998). – С. 4.
20. Таранов И. В. Бункер под Смоленском не был бункером Гитлера? – Техника-молодежи. – №8. – 1998. – С. 35.
21. Гайдарова Р. П., Глотов В. А. «Диалог с будущим». XXI век – прогнозы смолян. – ГТРК «Смоленск». – 12.03.99. – Всё. – №10. – 1999. – 12 марта. – Пятница.
22. Глотов В. А. Проект «Гитлерлэнд»? – Аргументы и факты. Смоленск. – №15 (212). – Апрель. – 2000. – С. 1, 7.

WHO BUILT HITLER'S BUNKER "BEAR'S DEN" IN KRASNY BOR NEAR SMOLENSK?

Glotov V. A.

My article "The Fate of the Hitler's Land Project in Smolensk or the passions around the Hitler's Bear Den bunker in Krasniy Bor" was published under the title

"The Hitler's Land Project?" in the weekly Argumenty I Fakty. Smolensk" in April 2000. It is based on materials that were presented to a wide range of the Smolensk public in the television program of GTRK Smolensk "Dialogues with the future. XXI. – Smolyan forecasts. The presenter is Gaidarova R. P. 25 years have passed since then. But the problem of Hitler's Bear Den bunker in Smolensk has not budged. Some unknown forces are blocking any attempts to understand this issue. In a short period of time, during the occupation of Smolensk by the Wehrmacht troops in 1941-1943, cyclopean underground structures were built in Krasniy Bor near Smolensk, which are known as the "Hitler Bunker".

Who built Hitler's bunker "Bear's Den" in Krasny Bor near Smolensk? Who were the builders of these structures? Why were there so many prisoner-of-war camps in Smolensk and its surroundings, with more than 100,000 Red Army soldiers permanently stationed there? Why are all the graves of Red Army soldiers who died in German captivity on the territory of Smolensk and its environs nameless? Is there a connection between the Katyn shootings and the Katyn Goebbels provocation with the construction of the bunker?

You can get answers to these questions! It is necessary to find the surviving archives of the Dulags and Staatlags operating under the control of the Wehrmacht in Smolensk and its district. A complex and painstaking joint work of Smolensk historians and archivists is needed to find these archives and introduce them into scientific circulation. This systematic work can be organized and coordinated by the regional branch of the Russian Military Historical Society. And to solve this problem, the city and regional administrations can formulate a state regional order for special research and establish special regional weighty grants to finance these works. This is the only way to get things moving.

Key words: Hitler's bunker "Bear's Den" in Krasny Bor near Smolensk.

Об авторе

Глотов Владимир Александрович, заведующий кафедрой анатомии человека Смоленского государственного медицинского университета, д.м.н., профессор, Председатель Смоленского регионального отделения Научно-медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, Президент СООО «Смоленская ассоциация учёных», Главный редактор Электронного математического и медико-биологического журнала «Математическая морфология».

Кафедра анатомии человека
Научно-исследовательская лаборатория остеологического мониторинга
археологических исследований Верхнего Поднепровья
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет»
Минздрава России
Поступила в редакцию 4.02.2025.